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超高齡社會與志願服務研討會 

會議紀錄 

一、 時間：中華民國 114年 5月 22日(星期四) 上午 9時至下午 5時 

二、 地點：實踐大學台北校區圖資大樓 B2國際會議廳(台北市中山區大直街 70號) 

三、 主席：中華民國志願服務協會藍高玉雲理事長 

四、 四、出席人員：117個單位的 171位代表。         紀錄：林均蔓 

五、 主辦單位致詞： 

(一)中華民國志願服務協會藍高玉雲理事長：(略)。 

(二)實踐大學社會工作學系曾秀雲系主任：(略)。 

六、 來賓致詞： 

衛生福利部社會救助及社工司楊副司長雅嵐：(略)。 

七、 專題演講： 

(一) 實踐大學社會工作學系石泱教授－超高齡社會的政策與對策：(略）。 

(二) 臺北市志願服務協會張寶方理事長－靈性照顧與志願服務：（略）。 

八、 研討議題： 

(一)鼓勵高齡者參與志願服務的策略與作法 

主持人：臺北市志願服務協會張寶方理事長 

報告人：1.桃園市志願服務推廣中心詹尹州執行長 

2.林口長庚紀念醫院彭曉筠社工管理師 

與談人：中華民國志願服務協會劉香梅顧問 

1.桃園市志願服務推廣中心詹尹州執行長：(略)。 

2.林口長庚紀念醫院彭曉筠社工管理師：(略)。 

3.中華民國志願服務協會劉香梅顧問與談：(略)。 

4.提問與回應： 

(1)雲林縣政府社會處李依潔社工督導提問： 

各位縣市的先進大家好。想請教執行長，剛剛有提到外展的資訊志工的部

分，不知道除了專屬的包包(專案資料)之外，是否還有提供其他配套？因為

有些運用單位距離較遠，想詢問在資訊志工進行外展服務時，是否有提供車

馬費或其他相關補貼？以上，謝謝。 

(2)南投縣埔里鎮慈恩社區發展協會潘益修志工督導提問： 

各位大家好，我這邊有三點意見，請大家參考。 

第一點，針對高齡志工的服務方案，想請問，桃園市目前是否由志願服務推

廣中心協助推展？是否真的有推動到桃園市內各個運用單位？這部分我認

為實務上難以全面落實，畢竟這是一個特定方案，經費與人力都有限，要全

面照顧到各單位的實際需求似乎不太可能。 

但問題在於，像我們這樣的運用單位，誰來關注？很多類似我們這樣的社區

發展協會，其實在志願服務運用上常常是「自生自滅」，缺乏外部資源的支

持。 

第二點，許多醫院因為有社工師，可以協助志工制度的管理與運作。但像我
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們這類型的社區發展協會，既沒有社工，也沒有經費聘請社工來協助。因此，

志工制度能夠撐多久，我們也常常感到憂心。在這樣的條件下要推動高齡志

工或志工服務，其實壓力很大，不知未來可以怎麼持續下去。 

基於上述兩點，我也想提到一件事，110 年到 114 年的第二期社會福利補

助案即將結束。目前似乎也沒有相關單位或主管機關主動關注這個政策在執

行上的延續性。 

尤其是在推動以家庭為中心、以社區為基礎的基本照顧策略下，志工，特別

是高齡志工，其實在整個社會安全工作中扮演很重要的角色。但他們的貢獻

與績效，似乎沒有受到足夠的重視。以上，謝謝。 

桃園市志願服務推廣中心詹尹州執行長回應： 

首先，關於外展志工的部分，當然會有車馬費的補貼。尤其是外展志工所執

行的服務與一般志工不同，這一點必須納入考量。 

不過我後來發現，對這些外展志工來說，除了車馬費之外，真正激勵他們的，

其實是內部的教育訓練與學習歷程。很多外展志工本身是退休人員，或者是

具備高度功能性的中高齡者，他們在參與志工服務的同時，也透過學習獲得

成長，這些學習成果能夠在生活中實際運用，對他們來說是一種收穫與回饋。 

當然，您所提的確實沒錯。像我們在桃園的外展服務多半是集中在市區，如

果是在像雲林這類地理區位較廣的縣市，車馬費的補貼就更需要特別重視與

安排。 

第二點，剛剛也有提到，志工的使用量能本身是有限的。因此，這類模式屬

於示範型方案，我們只能說它是有趣、有效，但也必須承認不容易全面推展。 

這個方案最初的合作夥伴是桃園的社區培力中心。我們當時是希望協助社區

長輩與承辦人了解如何運用工具來撰寫計畫、提出提案，例如使用 GPT 工

具，甚至模擬出像秘書長語氣的提案內容，幫助他們掌握表達方式。 

我們鼓勵一些長輩來擔任教學人員，他們不僅投入，也願意持續學習與分

享。老實說，這個模式最困難的部分在於人力，優秀的志工不容易找，他們

願意學、願意教，這才是最大的資產。 

不過我還是認為這個模式值得推薦，為什麼呢？因為「長輩教長輩」更容易

引起共鳴。在課堂中，有時候參與者可能不好意思提問，但如果面對的是同

年齡層的志工，就會產生他可以，我也可以的自信與學習動力。 

雖然這樣的模式短期內不太可能普及到每個協會或地區，但我仍然認為它是

值得一試、值得複製的方向。 

林口長庚紀念醫院彭曉筠社工管理師回應： 

我分享一下。林口長庚本身就是一個比較有制度、也具規模的組織，所以我

們各部門之間可以各司其職，協力完成許多工作。 

我自己在長庚醫院服務大約 16 年。過去的工作多是在病房裡服務，其實是

這三、四年才開始接手志工隊的業務。當我剛接手志工隊時，坦白說，我覺

得是整個打掉重練。 

社工的特質，本來就比較擅長表達溫暖、同理他人，能站在對方的角度思考：

對方想要什麼、遇到什麼困難，我們應該如何協助。我們的確接受過這方面
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的專業訓練。但我認為，這樣的特質與能力並不專屬於社工。 

我相信在座很多夥伴，經歷過人生歷練，也具備相同的能力與敏感度。就像

大家常說我看起來很年輕，其實我自己也開始有老花眼了，我也在經歷老化

的過程，也需要學會接受。 

所以我想說的重點是，擔任志工督導不一定非得是社工。只要我們願意學

習，願意站在志工的立場去理解他們在現場遇到的問題，給予協助與支持，

我相信我們每個人都有能力把一個志工隊帶好。 

這是我自己親身走過的經驗分享。當我剛來到志工隊時，發現自己以前學到

的幾乎都派不上用場。我真正能夠運用的，是我本身的人格特質，加上不斷

摸索、重新學習、適應。 

以前在病房裡，我只要把自己的個案照顧好就行了；但現在，我要管理的是 

4、500 位志工，協助他們安排服務、處理每一個人的狀況與問題，這是一

個全然不同的挑戰。 

我常常提醒自己：一個人的力量很有限。以前在病房裡，我再怎麼強大，也

只能協助我眼前的個案；但當我來到志工隊，面對的是一群願意投入、一起

為社會努力的志工夥伴，只要我把這一群人照顧好、協調好，他們所散發出

來的正向力量，其實遠比我個人的影響力更大。 

這一路以來，我真的一直在學習與成長。 

所以我想說，今天願意來到現場、參與活動的每一位夥伴，我相信你們都有

這樣的特質與能力，能夠帶領好一個志工隊。謝謝。 

桃園市志願服務推廣中心詹尹州執行長回應： 

我剛剛忘了講最重要的部分。對於外展志工的車馬費補貼，我記得當時大概

是每人 150 到 200 元，不過實際數字我會再確認一下。那筆補貼其實是我

們自己出的。 

另外我也想到，剛剛有夥伴提到，如果單位預算有限，可能沒有辦法申請社

工，那像我自己在桃園的經驗，有很多社區型的協會本來就沒有編列相關預

算。我通常會建議他們善用其他資源。 

有些單位在暑假期間申請工讀生支援，我會協助輔導其申請流程。有單位成

功申請到三位暑期工讀生，這三位學生分工合作，協助撰寫整年度的計畫

書，甚至將粉絲專頁整年度的貼文內容預先規劃完成。 

其中一位負責撰寫年度計畫書，單位只需後續微調相關數據即可使用；另外

兩位則專責負責社群行銷內容的編排與撰寫。 

我也擔任這個專案的外部督導，協助學生完成整體訓練與實務指導。 

我的意思是，可以運用不同局處或計畫資源支援志願服務工作。對於比較成

熟的社區，也可以用多元就業的一些方案等，這些都是可行的替代資源。這

部分可能稍微有點離題，但希望能給大家一些參考與啟發。 

中華民國志願服務協會劉香梅顧問回應： 

謝謝兩位分享人。 

我想邀請大家思考一個問題：擔任志工督導，一定要有社會工作相關背景

嗎？雖然今天我們有實踐大學社工系的老師在場，但我必須說，其實很多單
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位的志工督導，並不是社工出身，像是衛生所、文化單位等，很多督導本身

沒有社工背景，但他們依然把志工隊伍帶得非常好。 

就像我們在座的潘督導也很謙虛，但其實你的社區發展真的做得非常好。上

次請你來分享的時候，大家也都印象深刻。 

如果各位想要強化自己作為志工督導的專業能力，除了參加實體研討會，我

也建議大家可以上「台北 e大」的志工督導線上課程，大家可以找時間去上

課、聽一聽，非常實用。 

另外，剛剛也有人提到社會安全網、志願服務制度相關的系統性問題，這類

議題如果希望由衛福部統一回應，其實有一個非常合適的管道。 

每年全國志願服務聯繫會報都會舉辦，今年預定在 9月 1日至 2日舉行。雖

然不是每個單位都能全員出席，但各地的社會局、社會處或衛生局都會召開

地方層級的聯繫會報，請大家務必將相關問題反映給縣市政府，由他們彙

整、統一在全國會報中向衛福部提出。 

屆時，衛福部相關長官也會親自出席，針對各地提出的共通性問題進行說明

與統一回覆，後續也會由衛福部轉知相關單位。 

這是我提供給大家的一項實務建議，希望大家善加運用這個平台。謝謝。 

(二) 創新高齡者服務活動的方案與設計 

主持人：國立東華大學民族發展與社會工作學系賴兩陽退休教授 

報告人：1.臺南市志願服務推廣中心謝東宏主任 

2.社團法人中華金點社區促進聯盟洪禮錝理事長 

與談人：實踐大學社會工作學系黃副教授珮玲 

1.臺南市志願服務推廣中心謝東宏主任：(略)。 

2.社團法人中華金點社區促進聯盟洪禮錝理事長：(略)。 

3.實踐大學社會工作學系黃副教授珮玲：(略)。 

4.提問與回應： 

(1)南投縣埔里鎮慈恩社區發展協會潘益修志工督導分享： 

我們社區在推動「社區共生」的部分，從民國 111年到 113年間就已經有開

始實施，並且執行得相當不錯。今年開始，我們進一步推動的是社區共生的

對抗，也就是說，我們不只是社區內部共生，而是社區之間的共生。 

傳統上，在社家署的定義中，「社區共生」是指社區內部自行解決問題。例

如，剛剛黃老師所提到的，我有需求，也有能力解決這個需求，這就是最初

的社區共生概念。 

然而，目前我們在埔里鎮推動的，是一種跨社區、跨村里的共生策略。我們

希望能夠在這個小鄉鎮的生活圈中，促進每一個社區之間的共生關係。這樣

的共生，也會自然帶動到社區內部的共生與凝聚力。 

我們的理念是：從共生開始，也回到共生。所謂的共生開始，是需求的產生

與發生，建立共識，然後共存，大家一起共學，最後共同融合，以求共好，

發展共同的容情。然後最後再回到共生，共生是需求的解決的。以上謝謝。 

(2)財團法人臺北市現代悅齡社會福利基金會蔡進清志工分享： 

我們悅齡基金會旗下有一所「老人大學」，裡面開設了許多豐富且適合長
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者參與的課程。我自己就有參加其中的「外丹功」課程。外丹功的學員

們就像一個大家庭，彼此之間相當關心與支持。 

(3)雲林縣土庫鎮衛生所林柳足護理師提問： 

大家好。想請問報告人，有關「創新高齡服務」的部分，是否有可能在整合

資源的層面上打破傳統框架，讓來自不同領域的志工，像是衛福、教育，或

是其他類型的志工，高齡者一起來做創新的服務。 

政府資源確實有限。例如，剛剛有位夥伴也提到，社區發展協會的經費逐年

縮減，這是實際存在的困難。但我也認為，民間的力量其實是我們可以更努

力發展的部分。公私協力本來就是公部門一直想推動的方向，但我們確實面

臨一些現實上的限制與挑戰。 

如何在創新高齡的這一塊，我們可以在各類型的志工隊去互相合作，然後達

到在地化，然後互助共好，那高齡共生，然後世代可以共居，就像埔里的志

工督導說的，他們埔里的也可以是我們的典範，我也很喜歡埔里這個地方，

他們做得非常好，是我們可以學習的一個對象，謝謝。 

臺南市志願服務推廣中心謝東宏主任回應： 

好，我簡單回應一下。 

其實我個人不太喜歡將人依照年齡劃分區隔，因為我認為社區的生活本來就

是世代共融、彼此共存的。所以，我們應該多推動所謂的「代間合作」，透

過多世代的互動與合作，爸爸媽媽可以一起參與，爺爺奶奶與兒少之間也能

產生連結。 

如果這樣去看，你會發現，不管是對兒少、長輩，甚至是中年族群，各自其

實都有對應的政府方案或補助可以協助。例如除了志工服務以外，剛剛洪理

事長也有提到像是實習生、暑期工讀、多元就業等各類型方案，這些都能一

起納入。 

我們可以以「社區共生」為核心目標，整合各個領域的能量與專長，彼此協

力，讓「你好、我好、大家好」的願景真正落實。 

具體的做法可以從社區資源盤點與人力資源盤點開始，這樣才能找到真正適

合當地的合作路徑與模式，進而推動跨領域整合與創新。。 

社團法人中華金點社區促進聯盟洪禮錝理事長回應： 

我來回應一下剛剛的分享。 

我們都知道現在各單位普遍都在缺志工。以剛剛提問的衛生所團隊為

例，如果你們真的需要穩定且能長期投入的志工，我會鼓勵大家從有親

和力、環境適應力強的志工開始培養起。 

建議可以讓這些志工參加各類培訓課程，讓他們在充實自己之後，回到

團隊中擔任種子志工或帶領者的角色。其實很多志工本身就具備相當的

能力與潛力，但大家平常可能沒有特別去挖掘或觀察。 

作為督導或領導者，眼光與觀察力很重要。要能看出這個人是不是適合

擔任帶領者，並且要主動去了解與鼓勵。 

有些志工其實是深藏不露的，可能本身就學有專長，只是個性謙遜、不

會主動表現。這時候，如果我們能察覺、給予機會，讓他們站出來，發
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揮所長，對團隊的發展將會非常有幫助。這是我個人的建議，謝謝大家。 

 (4)桃園市龍潭區石門社區發展協會邱素蓮志工隊長提問： 

各位教授、各位夥伴大家好，我這邊有一個問題想要請教。 

目前我們在社區推動志工服務時，遇到一個實際的困難：我們很多長者

因為年紀大、身體狀況不便，無法自己開車或搭乘大眾交通工具。這時

候，我們的志工常會主動協助接送，讓他們能夠參與活動或接受服務。 

但實際上，有些長者因為不願意麻煩他人，對被接送這件事會有所抗

拒，進而選擇不出門、不參與社區活動。這樣一來，反而是這些最需要

照顧的人，卻因為交通問題而被孤立，無法走出來，這是我們目前非常

需要協助的一個環節。而且如果若志工在接送長者的過程中發生車禍，

是要負擔刑事責任的。這個部分可能比較需要被協助幫忙，謝謝。 

社團法人中華金點社區促進聯盟洪禮錝理事長回應： 

其實現在全台灣的社區據點，尤其是偏鄉地區，交通問題一直是最大也

最困難的挑戰。我們鼓勵長者踴躍參與社區據點活動，但在偏鄉，沒有

計程車，也沒有巴士可搭，交通不便，讓許多長輩無法出門參與。 

根據我們實地走訪全台多處據點的經驗，發現其實很多據點有熱心人士

捐贈小巴供社區使用。但問題也正如剛剛夥伴所提，如果萬一發生交通

事故，責任由誰負擔？這成為了據點最擔心、也最難處理的問題之一。 

我們認為這樣的情況，需要政府單位提供制度性的支持。靠社區或據點

本身的力量，說實話真的很有限。即使有保險，也還是不夠完善，難以

真正提供安心的保障。 

因此，我們真的希望上層的長官能夠體諒這些願意熱心捐車、願意開車

接送的志工與民眾。一旦發生意外，該由誰提供保障與協助？這必須有

明確的政策配套。 

當然，作為駕駛人本身也要有所篩選，品格與駕駛能力都需符合標準。

畢竟不是隨便找個人就能開車接送，否則風險也很高，一旦出事，後續

的責任與影響並不輕。 

總之，這部分真的不是單靠民間熱情就能解決的。我們的資源有限，還

是希望政府出面規劃與支援這件好事，才能讓更多社區安心投入這樣的

交通協助服務。 

國立東華大學民族發展與社會工作學系賴兩陽退休教授回應： 

謝謝洪理事長的回應與建議，我們這邊都有完整紀錄，未來也會彙整提

供給衛福部的長官，作為政策研擬的重要參考。因為時間的關係，我們

這一階段的討論就先到這裡。感謝兩位報告人的精彩分享，也感謝黃老

師及在場各位夥伴踴躍的發言與投入。謝謝大家！ 

九、 主席結論：(略) 

十、 十一、散會：下午 5時。 


